



社区微更新点亮居民“大幸福”

走进众泾家园小区,映入眼帘的是一面垃圾分类手绘墙、舒适的长椅、整齐规范的集中文明晾晒区、安全环保的儿童健康乐园、美丽温馨的文明楼道……

近年来,相城高新区(元和街道)依云水岸社区从实际出发,遵循《苏州市文明行为促进条例》,以提升居民生活品质为目标,以拓展居民生活空间为主线,进一步实现了众泾家园小区综合提升改造,通过小区内部一处处“微更新”,进一步点亮了居民“大幸福”。 高达



社区一角 街道供图

集中文明晾晒区。

空间重置,腾出儿童健康乐园

原先居民自发形成的“集中晾晒区”,社区听取了大量居民意见,于去年向街道申请,打造了属于小区居民的儿童健康乐园和健康长廊。此外,根据空间人群聚集的特性,社区将健康长廊打造成一个户外宣讲场所,做一些倡导移风易俗、宣传文明家风、文明行为的宣讲活动,让居民在休闲之余,可以感受到文明风尚的熏陶。

楼道提升,亮出文明新风尚

“快看快看,咱们的楼道就是

文明风尚的地方啦,真好!”王阿姨看到文明楼道不由赞叹道,“现在我们聊天不用自己从家里搬椅子出来了,还有风扇,物业又打扫得这么干净,真是舒服。”一阵阵欢声笑语从楼道内传来。

据悉,众泾家园小区共有6幢10个楼道,社区在各楼道分别建立了“法治楼道”“廉洁楼道”等特色文化品牌的“歇歇角”,在为居民提供休息聊天空间的同时,通过制定楼道公约、定期评选“楼道之星”等形式,将居民引导到小区治理中来,做小区管理的主人。同时,社区也注重从居民中发掘和培育“草根领袖”,带领居民共同建设文明楼道,引导居民自发地当文明人、做文明事。

依法协商,议出集中晾晒区

众泾家园小区是“村改居”,年纪较大的居民延续着户外晾晒习惯,但小区之前专门晾晒场地不足,小区内不文明晾晒现象特别普遍。自去年5月1日《条例》实施以来,社区针对这一老大难题,探索搭建文明晾晒议事平台,聚焦群众需求建立晾晒协商议事小组,通过协商后制定文明晾晒公约,建章立制加强引导文明风尚。目前,社区依托小区充足的地下停车位,按照楼栋划分,完成对25个地面停车位的改造,通过安装50根长款晾衣架,设置标识标牌,“晒”出文明晾晒公约等一系列举措,打造出6个

苏州诞生首家“数字人民币特色支行”

9月12日,苏州市首家“数字人民币特色支行”在工商银行苏州高铁新城支行举行揭牌仪式。该特色支行是在金融监管机构、相城区政府和工总行共同指导下成立,旨在进一步推动数字人民币创新试点工作扩面提质,满足广大群众在数字领域的美好需要,加快建设开放互联、数字融合的新一代智慧数字银行。

近年来相城区产业特色鲜明、创新动能强劲,以数字金融为代表的产业创新集群在相城蓬勃发展,央行长三角数字货币研究院等三

大平台均扎根相城,为数字人民币创新发展注入新的动能,成为数币创新发展的热土与高地。工行相城高铁新城支行作为相城区第一家5G智慧银行,始终坚守金融本源,注重科技数字驱动,深度集成科技手段打造的未来银行网点,为苏州市首家“数字人民币特色支行”的落户提供了基础条件。

在该特色支行中,一批契合居民生活需要的数字人民币智能设备不断上新,市民可体验数字人民币硬钱包兑换、数字人民币存取、数字人民币贷款以及一系列相关

金融业务。同时,还可使用数字人民币自助购买咖啡、零食、租借共享雨伞,让市民进入网点就能切身感受到数字人民币带来的便捷。

“工商银行积极对接服务相城区发展战略,围绕‘点、线、圈、面’递进式场景建设布局思路,建设了覆盖广、应用全、首创多的数币创新应用场景。以工行相城高铁新城支行为代表的数字人民币特色银行将会让数币生态进一步融入到日常生活场景,渗透到生产生活,为美好生活增色添彩。”揭牌仪式上该行负责人表示。 刘一丁 朱健

“党建+慈善”开辟基层多元共治新路径

今年以来,苏州市相城区元和街道庆元家园社区党总支深入学习贯彻党的二十大精神,聚焦解决辖区居民“急难愁盼”问题,坚持以人民为中心,以党建为引领,以慈善为基石,持续探索“党建+慈善”多元共治工作模式,打造2023年基层党建书记项目“海棠花下善美庆元”,通过搭建家门口的“慈善空间”,深化社区党建品牌“三元三园幸福庆元”内涵作用,串联共治共享同心圆,绘就基层治理新图景。

沈荷 徐晓安

凝聚力量,不断夯实“党建+慈善”工作基石

坚持强本固基,凝聚共治合力,围绕社区书记项目,庆元家园社区党总支打造社区“慈善空间”,成立社区慈善基金,统筹慈善资源融入基层治理,积极动员辖区爱心企业、

社会组织、志愿者等多方力量,引入多元主体参与基层治理,实现优势互补、共商共建、共治共享的基层治理新格局。截至目前,社区已与辖区2家企业共建结对,带动8家爱心单位共同参与,筹集慈善基金105000元,为社区慈善项目、困难群众帮扶等方面工作开展提供红色动力。

精准服务,用心擦亮“党建+慈善”品牌底色

牢记为民初心,探索个性服务,社区以群众需求为导向,通过调研摸排形成问题和需求清单,依托慈善资源,研究制定服务清单,分类施策开展各类精细化服务,打造出给予特需老人就餐补贴的“温情餐桌”慈善项目、元和街道首个新型议事阵地“慈善楼道”等特色项目。此外,社区还常态化开展助老、助残、助困等精准化帮扶活动,通过招募党员团员和群众志愿者,开展“学雷锋纪念日”“植树绿化”“海棠迎新”等志愿服务活动,形成互帮互

助、向上向善的良好氛围。今年以来,社区共组织开展各类志愿服务活动8场,惠及居民2000余人次。

深挖内涵,持续激发“党建+慈善”生命活力

凝心聚力赋能,激活队伍活力,社区积极打造“公益兑换储蓄银行”,通过开展志愿服务打卡攒“爱心积分”,探索积分兑换礼品或社区服务方式回馈志愿者,推动爱心内循环。另外,开展各类公益课堂,吸收新鲜血液,让志愿服务更有生命力。如今,庆元家园社区依托特色主题活动和志愿积分回馈机制,“流动庆书钉”志愿者队伍已经从最初的20多人发展到了272人,其中志愿者个人最长服务时长已达1237小时。

“我们将不断深化‘党建+慈善’具体实践,推动党的‘神经末梢’与社区治理相融共生,汇聚最大合力,以高质量党建和基层治理不断刷新居民幸福指数。”庆元家园社区党总支书记、居委会主任张建春说。

白莲社区“蛮灵格”便民驿站开张

近日,苏州市姑苏区金阊街道白莲社区“蛮灵格”便民驿站正式对外开放,创新活化利用核酸采样亭,因地制宜地打造了“网格连心铺”,一经开放,现场人头攒动,热闹非凡。“苏妈妈帮侬缝缝补补、退伍老兵帮侬修修补补、老娘舅搭侬讲讲张、网格员帮侬搭把手,让惠民服务更接地气。”社区工作人员说。

开放当天,虽然天公不作美,但是收到微信群通知社区缝纫修补铺开张的好消息,前来询问、排队的居民络绎不绝。一台80年代的上海牌老式脚踏缝纫机、一副老花镜、一把剪刀,边上放着五颜六色各种针线、纽扣,吸引了不少居民拿出了家里“宝贝”要改裤脚、钉扣子。

只见“苏妈妈们”戴上老花镜,一边与居民耐心地沟通需求、尺寸,一边熟练地剪裁布料、穿针引线,她们双脚踩转起踏板,手轻轻拨动轮,一气呵成,不一会儿,一只裤脚就改好了。“现在,像这样手艺的老师傅真的很难找到了,今天我的压箱底长裤脚终于改好,可以穿了。”王建英阿姨接过改好的长裤感叹道。缝补缝补的不仅是衣物,更是用巧心、耐心和爱心缝出温暖的邻里情。

此次白莲社区创新打造的“蛮灵格”便民驿站,通过党建引领,深化“白莲一抹蓝 网系千万家”社区治理机制,通过网格聚力搭建“亮星台”、网格连心志愿“漫天星”、网格惠民服务心连心三个方面,延伸服务触角,让居民切实地感受到住在这里“蛮灵格”。 黄黎利 徐晓安

望亭镇果园社区召开老干部座谈会

近日,望亭镇果园社区召开“叙情谊,谋发展”老干部座谈会,社区部分“两委”成员及老干部等10余人在社区会议室欢聚一堂,共谋发展。

座谈会上,果园社区负责人对老干部们退休后仍发挥自身余热,关心和支持社区建设发展表示衷心的感谢。随后,就今年社区各项工作开展情况及下一步工作思路向与会老干部们进行了汇报。

老干部们畅所欲言,对社区建设与发展建言献策,他们纷纷

表示,作为老同志,今后将继续发扬“退休不褪色、离休不离岗”的工作作风,积极参与到社区治理中,老有所为,传播好正能量,只要社区需要,定会力所能及为社区发展做出自己的贡献。

下一步,果园社区将继续做实做细老干部工作,切实做到对离退休干部思想上关心、生活上照顾、精神上关怀,把对老干部的关心关爱落到实处,让老干部在社区治理与服务中持续发光发热,不断增强老干部的归属感和幸福感。 方倩丽 高达

占上村双向服务赋能“两新”群体

快递物流、外卖配送等新业态作为激发城市商圈活力的“引擎”,为城市基层治理注入了“新”活力、“新”动能。近日,相城区黄桥街道占上村前期通过广泛宣传发动,成功招募辖区快递小哥加入街道“红色速递”代买代办队伍,以“双向服务”赋能新业态新就业群体。

“老伯,您好,麻烦告诉我您需要代买的药品名称和您的家庭地址、联系方式等,为您登记好需求信息后,我们会有专门的志愿者为您送药上门。”在街道老年

过渡小区,占上村招募的快递小哥正在为辖区老人登记代买代办事项,通过送货上门服务让老人少跑腿。占上村通过广泛动员新就业群体加入红色志愿服务队,慢慢推动新就业群体完成从“治理对象”到“治理角色”的转变。

下一步,占上村将继续探索“党建+服务”新模式,发挥快递员、外卖小哥等新就业群体“移动探头”和“流动哨兵”优势,推动越来越多的新就业群体从城市治理的旁观者转变为参与者,让城市更加有温度。 相黄萱 高达